

中新网北京12月29日电(记者 阚枫)当前，疫情防控进入新阶段，面临新形势、新任务。岁末年初，随着春运春节即将到来，农村地区的疫情防控格外受到关注，连日来，从中央到地方，官方密集部署农村地区疫情防控工作，一些省级大员赶赴农村调研防控工作。

资料图：2022年春运，旅客背着行李踏上回家路。陈超 摄

疫情防控，这是当前的大事要事急事

12月27日举行的国务院联防联控机制发布会上，国家卫生健康委医政司司长焦雅辉提到，做好农村疫情防控，是新阶段疫情防控的重点，她强调了做好农村疫情防控最主要的两点措施：药品要能下去、重症能够转上来。

此前，中央农村工作会议对重点抓好农村新冠疫情防控作出部署。12月24日，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局召开全国农村地区新冠疫情防控工作视频会议，要求抓紧行动起来，把农村地区疫情防控这件大事要事急事抓好抓到位，坚决打赢这场硬仗。

这次会议提到，我国农村地区地域广、人口多、底子薄，是疫情防控的重点地区和薄弱领域。当前，农村地区疫情将进入“迎峰转段”的新阶段，又面临岁末年初人群大流动等新的挑战。

省级党委“一把手”来到村卫生室

“农村疫情防控基础薄弱，我今天来就是要看看实际情况。”12月27日上午，内蒙古自治区党委书记孙绍骋在呼和浩特市调研农村疫情防控工作。

《内蒙古新闻联播》视频截图

按照《内蒙古日报》的报道，孙绍骋先后来到太平庄卫生院、黑沙图村卫生室、保和少镇卫生院、讨思号村卫生室，详细了解发热门诊设置、接诊分诊流程、药品物资储备等情况，并与医护人员和患者进行交流。“把各方面因素考虑得更细致一些，把各方面工作准备得更充分一些，发挥好基层医疗机构前哨作用，筑牢基层首诊防线”。

此外，孙绍骋还提到，对一些行之有效的做法要及时总结，给群众配发“小药包”就值得推广。要加强基层医护人员防控知识培训，确保有需要时大家都能上手。要抓紧扩充基层医护力量，按照分区包片原则，选派大医院医生下沉一线、驻点服务

。

近期走进村卫生室的还有甘肃省委书记胡昌升。12月17日至18日，胡昌升在陇南市、甘南州调研，《甘肃日报》的报道显示，在陇南市宕昌县，胡昌升随机来到哈达铺镇玉岗村走访调研，他来到村卫生室，检查了疫情防控和药物储备，他指出，元旦春节临近，返乡人员增多，村卫生室要就近做好村民的医疗保障，储备充足的治疗药物，加大甘肃方剂应用，全力守护群众健康。

资料图：图为旅客验证进站。高晋 摄

抓住当前的“窗口期”

12月19日，《农民日报》刊文谈到，未来一段时间，人们即将踏上旅途返乡过年，人口也将短期内从四面八方流向农村地区。各地要抓住返乡高峰到来之前的“窗口期”，及早、尽快着手，关键就是做到心里有账——建立人员账、资源账、保障账，还有突发情况账，方能不打无准备之仗。

近期，在各省份对于疫情防控的新形势、新任务进行部署时，农村也是强调的重点之一。

12月26日，黑龙江省委书记许勤在该省应对新冠肺炎疫情工作领导小组暨省指挥部视频会议上就谈到了“窗口期”。

《黑龙江日报》报道，谈及农村疫情防控，许勤要求，要落实“五级书记”抓农村疫情防控责任，抓住当前“窗口期”，把困难问题估计得更充分一些，把工作方案制定得更细致一些。

12月26日下午，黑龙江省委书记许勤主持召开领导小组暨指挥部视频会议。图片来源：黑龙江日报微信公众号

值得一提的是，当天黑龙江召开了全省农村地区新冠疫情防控工作视频会议，要求各地要以保健康、保稳定、降低重症率和死亡率为目标，切实把农村疫情防控作为当前三农领域大仗、硬仗来打，提前制定春节期间农村疫情防控预案，早动手、早干预、早准备，全力以赴应对农村地区疫情高峰。

强调抢抓时机的还有江西。27日，江西省省长叶建春在该省疫情防控应急指挥部会议上提到，综合评估人员大规模返乡给农村疫情防控工作带来的挑战，抢抓时机做实做细各项工作，全力守护农村群众身体健康，让广大农民特别是返乡人员健康团聚、安全过节。

同日，浙江省省长王浩在浙江省新冠病毒感染防控工作电视电话会议上要求，推动

党政机关和医疗资源“双下沉”、医疗物资供应和转运救治能力“两加强”，尤其要对有基础疾病的特殊人群、孤寡老人、留守儿童建立清单，加强关爱帮扶。(完)